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– зменшується. Це пов’язано з тим, що поляризація полярних речовин, що 

входять до антифризу, складається з компонентів деформації та орієнтації [4]. 

Для експериментальних досліджень змін електропровідності 

охолоджувальної рідини були взяті вітчизняний Тосол А-40 компанії "ВАМП" 

та іноземний антифриз "G11" компанії "Shell". Їх досліджували в діапазоні 

температури зразка від 5 до 80 °С. У процесі експерименту зразки нагрівали та 

вимірювали електропровідність. 

За результатами експерименту були побудовані графіки залежності зміни 

електропровідності антифризів від температури зразків, що чітко демонструють 

збільшення електропровідності в діапазоні температури від 5 до 80 °C. 

Електропровідність від температури збільшується за параболічним 

законом. Розбіжність значень електропровідності антифризу Тосол А-40 

відрізняються від значень антифризу G11 при температурі  5 оС  до 25%, а при 

температурі 80оС до 30%. Тому вимірювання електропровідності антифризів 

необхідно проводити при фіксованій температурі. 
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ЗАХОДИ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РЕСУРСУ ДИСКОВИХ ГАЛЬМІВНИХ 

МЕХАНІЗМІВ ЛЕГКОВИХ АВТОМОБІЛІВ 

 

 

В процесі експлуатації легкових автомобілів під керуючим впливом 

гальмівного привода на фрикційних поверхнях гальм виникає сила тертя 

ковзання, яка створює момент тертя, що сповільнює обертання коліс, і рух 

автомобіля в цілому. У результаті тертя відбувається зношування фрикційних 

поверхонь гальмівних механізмів [1–6]. 

В даний час дискові гальма повсюдно використовуються на передніх і 

задніх колесах майже у всіх сучасних автомобілів. Для підвищення ресурсу 
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дискові гальма забезпечують диском, виготовленим з не металічного матеріалу 

(карбону), який має підвищену зносостійкість. 

Отже, знос спряжених поверхонь тертя гальмівних механізмів та їх 

перегрівання в процесі експлуатації крім зниження ефективності під час 

виконання гальмувань призводить до скорочення строку служби. 

Метою дослідження є підвищення ресурсу дискових гальмівних 

механізмів легкових автомобілів. 

Для досягнення поставленої мети застосовувались методи теорії 

зношування, математичного моделювання та теоретичного аналізу.  

Аналіз співвідношення енергонавантаження передніх і задніх гальм при 

екстрених гальмуваннях показує, що коефіцієнт розподілу гальмівних сил може 

бути характеристикою зносу [1] 

,
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де 1K , 2K  – конструкційний коефіцієнт гальм передньої та задньої осей; 

1p , 2p  – тиск у контурах передніх та задніх гальм. 

Загальна кінетична енергія, що поглинається гальмами легкового 

автомобіля впродовж одного екстреного гальмування без блокування коліс із 

врахуванням моментів інерції обертових мас, може бути визначена [1] 
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де а – початкова швидкість автомобіля; 

Gа – ваговий стан автомобіля. 

Тоді робота тертя, яка здійснюються гальмами при послідовних 

гальмуваннях, визначається  

,
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де n – число гальмувань за період експлуатації. 

Робота, що виконується передніми гальмами, може бути визначеною 
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де  – коефіцієнт розподілу гальмівних сил між осями автомобіля. 

Оцінку зносу в передніх гальмівних механізмах будемо проводити при 

режимах циклічних екстрених гальмувань на рівній горизонтальній дорозі [7] 
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де   – кутова швидкість обертання диску; 

rR,  – зовнішній і внутрішній діаметри гальмівного диску, які визначають 

ширину поверхні тертя; 

iT  – час тертя фрикційних поверхонь. 

Величина зносу спряжених деталей (диск–колодка) гальмівного 

механізму за умови абразивного зносу [8, 9], як найбільш вірогідного за умов 

експлуатації, може бути визначеною з врахуванням (5) 
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де ik  – коефіцієнт, який характеризує зносостійкість матеріалу i-ої деталі; 

kr  – радіус кочення колеса; 

дr  – динамічний радіус колеса; 

cpR  – середній радіус тертя; 

  – коефіцієнт тертя ковзання фрикційних пар; 

kl  – ширина поверхні тертя. 

Отже, величина зносу спряжених деталей (диск–колодка) гальмівного 

механізму обернено пропорційна ширині фрикційного контакту, тобто площі 

тертя. Зі збільшенням площі тертя знос знижується. 

Тоді з врахуванням формули (1) із (6) після перетворень одержимо 
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де  iU  – гранично допустима величина зносу i-ої деталі. 

Звідки для визначення часу iT  тертя фрикційної поверхні (строку служби 

i-ої спряженої поверхні) необхідно знати допустиму величину її зносу, 

триботехнічні характеристики та параметри гальмівного механізму, у тому 

числі ширину (площу) поверхні тертя 
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Ця формула для визначення строку служби може бути застосована для 

тих деталей, зноси яких досягли граничного значення. Такими деталями є 

гальмівні колодки і диск, які замінюють на нові під час технічного 

обслуговування автомобілів у разі необхідності. 

 

Висновки 

 

1. На основі теорії тертя та зношування І.В. Крагельського одержано 

закономірність зношення поверхонь тертя дискових гальм, що враховує 

допустиму величину зносу і триботехнічні характеристики тіл тертя та 

параметри дискового гальмівного механізму. 

2. Для підвищення строку служби дискових гальм запропоновано 

збільшити площу фрикційного контакту спряжених поверхонь тертя. 
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ЗМІНА ГАЛЬМІВНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ЛЕГКОВИХ 

АВТОМОБІЛІВ В ПЕРІОД ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

 

Метою дослідження є оцінка впливу зносу фрикційних спряжень 

гальмівних механізмів на зміну гальмівних властивостей легкових автомобілів. 

В основу поставлене завдання визначення рівня зниження вповільнення 

автомобіля від величини зносу фрикційних пар гальмівних механізмів у процесі 

експлуатації. 

У залежності від точки прикладення сили, яка притискає фрикційні 

накладки колодок до диска, на плоских поверхнях тертя виникає нерівномірний 

тиск, що, діє перпендикулярно площині тертя.  

Внаслідок чого диск, обертаючись з певною частотою, на радіусі тертя 

спряжених поверхонь створює нерівномірну силу тертя, яка й викликає не 

рівномірне спрацьовування тертьових поверхонь. 

Значення зносу спряжених деталей гальма, встановленого на i-осі 

автомобіля, визначається за умови, що величина зносу пропорційна швидкості 

зносу [1] 
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